

这块“黑石”在发光

——长沙市天心区黑石铺街道高质量发展侧记

张福芳 张海霞 寇瑜



俯瞰黑石铺街道一角。
(本文图片由黑石铺街道供图)



黑石铺街道肉联厂宿舍小区门口
天心大道上新增设的人行通道。

大唐印象小区的蝶变，则是“社区书记联小区”行动的深化。

2025年起，黑石铺街道通过“社区书记联小区”行动，将党的组织优势转化为基层治理效能。行动由街道党工委统一部署，社区书记直接联系物业小区，重点解决违建、物业不作为、基础设施落后等治理难题，并通过成立小区党支部，完善党群服务中心功能、推动多元共治等方式强化组织覆盖和服务供给。

在社区党委推动下，大唐印象成立小区党支部，邀请长沙理工大学退休教授吴启茂担任党支部书记，选配2名年轻研究生担任支委，形成“高知+年轻”的复合型治理核心。

党支部牵头建立“同心堂”议事平台，制定《议事规约》，吸纳社区、物业、居民代表等多方参与，每季度召开会议破解难题。

截至2025年底，该小区通过“同心堂”平台已解决排水不畅、车库渗水等突出问题16件，物业费收缴率从40%提升至60%，12345工单数量下降80%。

黑石铺街道基层治理的创新在于，它没有简单套用既有治理模板，而是从顶层设计上进行革新，助力一个个小区从“管理单元”到“共同体构建”。

产业跃迁，从“钢贸腹地”到“遍地开花”

产业是城市发展的根基，转型是高质量发展的必然。

黑石铺街道的发展史，是一部产业迭代的进化史：从湘江码头的商贸兴起，到工业时代的钢铁物流繁盛，再到如今创新产业集聚，这片土地始终紧扣时代脉搏，完成着从“量”到“质”的跨越。

曾经，钢铁物流是黑石铺街道的经济支柱，但单一的产业结构也让发展面临瓶颈。随着长株潭一体化、长沙发展向南等战略机遇叠加，街道敏锐把握转型契机，以项目建设为抓手，以产业创新为引擎，推动经济转型升级。

在产业转型浪潮中，“科技含量”成

为关键词。国家第三代半导体技术创新中心(湖南)的落地，为黑石铺注入强劲创新动能。

作为湖南省实现“三高四新”美好蓝图、打造科技创新高地的重要举措，该中心由48所牵头建设，整合高校、科研院所、龙头企业等多方力量，聚焦第三代半导体装备领域关键共性技术攻关，打通“科学变技术、技术变产品、产品变产业”的创新链。

与此同时，产业多元化布局让黑石铺的发展路径更趋稳健。创谷产业园内，湖南数赢科技有限公司、湖南维度堂文化科技等6家大湾区企业入驻办公，咖啡香与键盘声交织出科创产业的活力图景；国网电力长沙供电公司顺利入驻，为片区发展提供坚实能源保障；2025年底，街道内的肉联厂S08-A17及天悦5-2号地块成功出让，为片区发展注入新动能……

数据显示，2025年1至12月，黑石铺街道新增招引企业430家，完成固定资产投资突破33亿元，实现全口径税收7.9亿元，“四上企业”新增25家。

教育成为新的亮点：长郡外国语南校区、青园实验小学建成开学；中雅培粹未来学校建设正酣，2026年9月将迎首批学生；还有已经投入使用的新长郡外国语实验中学、湘府英才益清小学、仰天湖实验小学……教育高地吸引着人口与资源集聚，为产业发展注入新动能。

交通基础设施的完善，为产业转型铺就了“快车道”。新昌路建成通车，春明路西段启动建设，新联路南北段稳步推进，“天心大道最美路段”为中心轴的

交通网络逐步成型，让黑石铺街道深度嵌入“长株潭半小时经济圈”。

这种“项目引产业、产业聚人才、人才促发展”的良性循环，正是黑石铺街道产业转型的逻辑——放弃依赖资源的传统路径，拥抱创新驱动的时代浪潮，才能在区域竞争中抢占先机，为融城发展提供坚实的经济支撑。

民生向暖，从“硬件升级”到“心之所安”

发展的最终目的，是为了让人民群众过上更好的生活。

一条车水马龙的路，曾经是阻挡黑石铺肉联厂宿舍小区居民出行的“烦心路”，听到群众呼声后不到一个月，各部门联动，打通隔离带、增设红绿灯和人行道，居民出行更加便捷。

“下了公交车，从人行道穿过，很快就到家门口了，而以前要绕好远的路才能过马路。”小区居民蔡阿姨说如今这条路成了大家的“舒心路”。

在披塘村，70多岁的肖海泉时常去看看即将交付的新房——披塘荷花苑。这个人车分流的安置小区，于2024年10月进场施工，用“品质回迁”让村民共享发展成果。

48所宿舍小区的改造，则展现了城市更新的“微创手术”智慧。花窗改造、网线清理、花坛整治，这些看似细微的调整，却让整个小区实现了功能与美学的双重提升。

肉联厂1号栋危房重建项目，更是直面城市发展中的“硬骨头”。从D级危房鉴定到精装交付承诺，70户居民的生活品质将在今年6月底实现跨越式提升。

“一老一小”是民生保障的重点，更是幸福指数的关键。

黑石铺街道成功引进湖南医药发展集团康乃馨养老机构，在铭安社区建设集日托、夜托、老年人食堂、文化活动等功能于一体的街道综合养老服务综合体，辐射全街居家养老服务站，计划2026年年底投入使用。针对青少年群体，街道推出“黑石护童·益路同行”项目，为12名困境儿童保驾护航。

民生福祉的提升，不仅体现在硬件设施的改善，更体现在生活品质的优化。

一力社区聚焦物流园区企业多、被征地农民就业需求大的特点，打造“就业微市场”，完善“15分钟就业圈”，助力居民在家门口就能找到工作；黑石铺社区建设电动车车棚，解决公共通道占用问题，让社区环境更整洁有序；全街开展违法搭建整治、市容环境提升、蓝天保卫战等工作，让“颜值”与“内涵”同步提升。

在长沙发展向南、长株潭一体化的宏大叙事中，黑石铺街道正以自身实践，诠释着高质量发展的深刻内涵：唯有以人民为中心，以创新为动力，以协同为路径，才能在时代浪潮中找到方向，在区域竞争中赢得未来。

安全生产，发展之基；防灾减灾，民生之需。

作为全省安全监管任务较为繁重的市州之一，娄底市安全生产点多、压力大，煤矿、非煤矿山、危险化学品等涉危高危企业密集，约30万从业人员的安全保障任务艰巨。

面对复杂严峻的安全形势，娄底始终坚持“人民至上、生命至上”理念，通过拧紧责任链条，强化专项整治、筑牢防灾减灾底线，织密安全防护网，以高水平安全护航高质量发展。2025年以来，全市安全生产事故起数、死亡人数分别同比下降5.9%、11%；防灾减灾有力有效，成功应对10轮强降雨、5轮局地强对流天气过程，实现“不垮一堤一库一坝，不因灾死亡一人”的防汛安全目标；无亡人森林火灾和较大森林火灾。2025年，娄底市荣获湖南省安全生产和消防工作优秀单位。

拧紧责任链条，构建齐抓共管“大格局”

安全生产，责任重于泰山。

娄底市始终把责任落实作为安全生产工作的“牛鼻子”，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，推动安全责任从“纸面”落到“地面”、从“会场”延伸到“现场”。

市委、市政府将安全生产摆上突出位置，高频次研究部署。市委常委会会议、市政府常务会等19次专题传达学习习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，研究部署安全生产和防灾减灾救灾工作。市委、市政府主要领导多次带队深入一线调研、督导检查安全生产和应急管理。全市形成了“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、各部门协同抓的齐抓共管工作格局，让安全责任层层传递、落地生根。

为破解新兴行业领域监管责任模糊的难题，市应安委办发挥综合协调职能，印发《娄底市应急和安全委员会工作规则》，明确53个新兴行业领域的安全监管职责。通过召开6次市应安委会全会、5次安全生产工作会议和17次会商会，及时传达上级精神、部署工作，协调解决安全生产重点难点问题。根据各行业安全生产形势和季节特点，下发35个交办函、20份提示函，进一步推动“三管三必须”落地见效。

在责任体系建设上，娄底着力构建“全闭环”管理机制。市委、市政府领导班子成员带头落实安全生产《责任清单》和《年度任务清单》，推动各级各部门责任“横向到边、纵向到底”。督促生产经营单位建立事故隐患内部报告奖励机制，截至2025年，全市已有2731家企业建立该机制，企业员工报告隐患4205个，兑现奖励81.99万元。

聚焦重点攻坚，打赢专项整治“攻坚战”

针对高危行业集中、风险点多面广的市情，娄底聚焦关键领域，靶向发力开展专项整治，以“零容忍”态度排查化解各类安全隐患，牢牢守住安全生产底线。

煤矿安全是娄底市安全生产工作的重中之重。2025年累计召开10次研判会，逐矿分析所有作业头面和系统的安全风险，强化重大风险隐患排查整治，充分运用娄底市煤矿安全生产信息监管平台，常态化开展以煤矿瓦斯超限报警处置等为主要内容的线上巡检。持续开展“飞行检查”，紧盯采掘接续、瓦斯治理、水害防治和机电运输，严厉查处各类隐患问题。开展全市煤矿机电运输专项整治，开展架空乘人装置安全专项整治，抽查8个煤矿并现场交办。构建省级训矿长、市级训技术骨干、县级训安全员、矿级训全员的四级培训体系，确保“三项”岗位人员100%持证上岗，全方位提升煤矿安全保障水平。

在巩固煤矿安全的同时，其他工矿领域的整治同步纵深推进。非煤矿山方面，开展地下矿山“飞行检查”、拉网式安全大检查等各类专项安全检查，排查并整治各类风险隐患；邀请专家开展《顶板管理与冒顶片帮预防措施》《事故案例分析》、井下采掘等五大工种技能专题培训，已培训36场次，累计参训3466人次，考核合格率达100%。工贸治金安全方面，通过“问诊式”检查发现安全隐患160个；开展重大事故隐患判定标准宣传培训，冶金、有色、机械铸造企业的企业负责人和安全管理人员127人参加。

消防安全与百姓生活息息相关。娄底扎实推进畅通消防生命通道专项整治，拆除影响逃生救援的防盗窗、广告牌，清理占用、堵塞疏散通道的违规行为，让生命通道保持通畅。针对电动自行车和电动摩托车安全隐患开展全链条整治，实现住宅小区充换电设施建设全覆盖。

此外，烟花爆竹安全方面，以打非治违为抓手，开展烟花爆竹现场检查13714家(次)，收缴非法烟花爆竹产品22711件(箱)，处罚金额62.6万元，行政拘留23人。

危险化学品领域推动企业完善风险辨识和双重预防机制；交通运输领域加强教育培训和重大事故隐患整改；针对养老、医疗、校园等特殊场所，以典型事故为鉴开展全覆盖监督检查……其他重点领域精准发力，全方位守护群众安全。

紧绷『安全之弦』织密『责任之网』

——2025年娄底市以高水平安全护航高质量发展综述

李梅花 黄维新 陈攀 彭诗琦

人才归巢 风生水起

邵东界岭镇乡村振兴动能澎湃

近日，邵东市界岭镇大丰村260余盏新装路灯成了左邻右舍热议的话题，这是界岭籍优秀人才彭初君捐资建设的。自该镇优秀人才联络会成立以来，30名各界英才以乡情为纽带，用一个个务实举措为家乡发展尽心出力。

邵商医药联盟会长王永芳是首届会长：“我要帮家乡学子走得更远。”他牵头推进联络会年初规划的“奖优助学”项目，帮助8名乡

村学子考取重点本科院校，让11名励志学子获8.5万元资助。优秀人才王琴郎带着8.89万元奖金来到界岭中学，奖励了16名学子。目前，界岭镇优才会已认捐助学基金500万。环兴打火机公司董事长吕省华，在界岭镇山虎村建成打火机厂，带领团队扩大生产规模，带动50余名村民就业。在大丰村，村支书彭丹的“产业经”同样亮眼，个人出资120余万元将

2043米村道“白改黑”，同时打造600亩枳壳种植基地，让荒坡变成“聚宝盆”。

此外，优秀人才还将界岭的面条、养饼是当地“老味道”走出了乡村。界岭籍武汉大学专家谢献谋教授返乡开讲，为镇村干部与企业家带来“充电”盛宴。“接下来，我们要继续以联络会为纽带，让更多优秀人才回家乡、建故乡。”界岭镇党委书记唐理说。(曾宿龙 赵宇峰)

做有温度的教育“守望者”

在邵阳市大祥区百春园小学，从教十三年、担任教导主任四年的申琴老师，始终步履匆匆、面带微笑。变的是岗位，不变的是她对教育的满腔热忱。

申琴的课堂充满“魔力”。她善于将知识与生活结合，让学生在讨论与实践中享受学习。她关注每个学生的差异，实施分层教学，

办公室的门永远向孩子敞开，她用耐心倾听与智慧引导因材施教。疫情期间，她通过线上家访、主题班会关注学生心理健康，践行“教育是静待花开的艺术”。

十三载耕耘，申琴以“学高为师，身正为范”为信念，在平凡的岗位上书写不平凡的育人篇章，静待满园芬芳。(杨慧)



少盐少油
守护全家健康“味”来

设计：彭峰